Жар-птица

В некотором царстве, в некотором государстве жил да был на свете Дурень. Все его так и звали, а он на это и не обижался. Его считали странным человеком и иногда потешались над ним. Идет себе Дурень по улице, и вдруг весело рассмеется каким-то своим мыслям. Людям это непонятно, они и спрашивают:
-Над чем смеешься?
-Да так, ничего. Просто смеюсь.
-Ну и дурень! - говорили люди.
На работе он служил верой и правдой, ни разу ничего не украл и никого не обманул, все делал добросовестно, но не бегал, как другие, за начальством и не выпрашивал милостей или повышения, хотя был хорошим работником, мастером своего дела, и его очень ценили. Дурень ничего не прятал от людей, ни своей души, ни своего сердца, никогда не опускал глаз. Казалось, что он весь прозрачен, как стекло.
Смеялись над ним люди:
-Зачем живешь? - спрашивали они. - Что хочешь от жизни? Какая цель у тебя?
-Не знаю. А цель - просто жить ради жизни.
-Может, хочешь заработать много денег, разбогатеть, стать большим начальником? Купить все, что пожелаешь?
-Нет, - отвечал он. - Не хочу.
-Пойми, сейчас в деньгах счастье! В их количестве! В них вся сила! А ты как жил простофилей, так и помрешь. Ну и дурень!
Как-то раз забрались к нему грабители, лихие люди, охочие до чужого добра. Открыли они тихонечко дверь, ворвались в квартиру и наставили на хозяина обрез:
-Отдавай деньги! - кричат.
Развел тогда Дурень руками, улыбнулся, и говорит:
-Берите, коли найдете!
Огляделись воры, да и задумались. Какие такие сокровища могут быть в жилище, если там самое ценное - древний ламповый телевизор да холодильник тридцатилетнего срока службы? Пожали воры плечами.
-А на что ж ты живешь, если у тебя ничего нет?
-Да на что Бог пошлет! - отвечал им Дурень.
Пожали воры плечами да и ушли восвояси. Поняли, видать, что поживиться здесь все равно нечем, надо искать добычу побогаче.
Никому никогда не нагрубил Дурень, никого без нужды не ударил, не обидел, первый ни на кого зла не таил. Люди иногда думали, что он в святые метит, спрашивали его об этом, но получали в ответ непонимающую улыбку. Тогда решили, что он - панк. Но нет, ошибались. "Наверное, сумасшедший он! Но нет, ни на кого не кидается, не заговаривается, босиком по снегу не бродит. Не понять, что за человек!" Неправы были все эти люди, не могли они понять главного: просто жил Дурень, как сам хотел, и нашел наконец главный закон этой жизни - надо жить по совести. Как она велела - так и поступал. И поэтому был счастлив, как никто на свете. Как не жить спокойно, если совесть чиста и ничто ее не гложет?
Кто-то трясся над своим богатством: деньгами, шикарной машиной, дачей, офисом, все переживал за них, как бы что не сгорело, как бы что не украли. Кто-то шел к пирамиде власти по трупам, брел по колено в крови, просыпался от ночных кошмаров, воевал с конкурентами, сражался за авторитет. Кто-то лез на работе в начальники, мечтал о славе и о деньгах. Дурень ничего такого не хотел, хотя и не сидел голодным. Все, что имел, что получал, тут же тратил. Просто жил по совести.
Но вот как-то заметили люди, что стал Дурень целыми днями пропадать в лесу, говорят, построил там даже шалаш и ночевал на лесной поляне у костра. Видели сторонние прохожие, как сидел он где-нибудь возле дерева и неведомо что ждал, неведомо что высматривал.
-Что ты здесь делаешь? Что ищешь? - спрашивали его друзья и знакомые.
-Ищу Жар-птицу, - отвечал им Дурень.
-Ее же нет! Она только в сказках! Как ты ее поймаешь?
-Есть она на свете, - твердо отвечал он. - Есть!
-Ну и дурень! - качали головами люди.
Прошел слух, что Дурень днями бродит по лесу, совсем с ума сошел и ищет какую-то несуществующую Жар-птицу, как в сказке Иван-царевич. Но то, с какой уверенностью говорил Дурень о том, что чудо все же есть, вселяло в сердца сомнение в сказочности Жар-птицы. Может, летает она где-то по миру?

-Зачем она тебе? - дивились люди. - Ощипать и перья продать? Богатым стать хочешь, что ли? Драгоценности найти?
-Нет. Просто желаю посмотреть на нее, убедиться, что она есть.
-Зачем?
-Она - чистая и светлая красота, воплощение прекрасного. Должна же она где-то быть!
Вот и весь разговор. Крутил народ пальцем у виска и отходил в сторонку...
Не мог никто понять этого, но не стали мешать Дурню. Ну подумаешь - заболел человек несбыточной мечтой. И пусть его себе - ходит и ищет свою Жар-птицу.
Все бы ничего, да вот только однажды собрал Дурень все свои деньги, уложил котомочку, взял гитару шестиструнную, запер квартиру и пошел неведомо куда. Искать чудо-птицу по белу свету.
Он и в самом деле не хотел ее ощипать и продать. Знал Дурень, что Жар-птица - есть символ великой красоты. Как можно убивать такое или запирать в клетку? Пусть летает по миру, хотел странник просто глянуть на нее хоть одним глазом, понять, что есть чистое и светлое на земле, не все продано и не все куплено.
Долго бродил Дурень, не год и не два, а целых десять лет. Искал он волшебную птицу везде - и в лесу, и у моря, и в степи, и в пустыне, и в тундре, искал днем и ночью, зимой и летом, исходил всю свою великую Родину - Мать Россию, но не нашел. Постелью для Дурня стала сыра земля, одеялом - синее небо, а подушкой - верная котомка, все имущество.
Была у Дурня единственная спутница - гитара. Зарабатывал он ей на жизнь в быстрых электричках, да на городских площадях. Пел свои песни, которые складывал долгими вечерами у костра, песни-сказки. Искал любую работу по селам и деревням, не боялся ничего, потому что был на все руки мастер.
Ночевал Дурень у костра, пищей были лесные грибы, ягоды, орехи, на заработанные гроши покупал сухари, запивал ключевой и колодезной водой, спал у костра или у добрых людей, которые на постой пускали от чистого сердца, потому что платить Дурню, кроме как честной работой, было нечем. Шел странник по миру, не встретил Жар-птицы, но всюду видел ее следы, и это вдохновляло его, говорило, что цель близка.
Приходил, скажем, в город - а люди радовались его песням, улыбались ему, таяла темная злоба и горечь в сердцах. Сразу ясно, что летела здесь дивная птица, и от ее крыльев падали на землю лучи, убивающие зло и ложь, освещали все волшебным сиянием. Чувствовал Дурень близость Жар-птицы, да никак не мог догнать ее. Видать, крылья все же быстрее ног. Летела она впереди, дразня странника своим светом, и скрывалась за горизонтом вместе с ясным солнышком. Казалось, еще чуть-чуть, еще немного - и увидит Дурень свою мечту. Но нет, не судьба... Не было конца и края пути, самой длинной и тернистой дороге, имя которой - жизнь.
Никто не знал, сколько троп и дорог исходил Дурень, никто не скажет, сколько песен он спел, сколько сказок сложил на своем веку, потому что нет счета им, и от каждой в людское сердце падало прекрасное семя мудрости, падало и прорастало волшебным цветком мудрости. Сказки рождались сами собой, как живые, сплетались из дуновенья ветра, из лучей Солнца, из белых снежинок, из потоков дождя. Шел себе странник по свету, радовал и веселил народ, а где-то впереди летела неуловимая Жар-птица.
Но вернулся наконец Дурень в свой родной город. Встретили его люди на улице - и не узнали. Стоял перед ними вместо задумчивого парня седой, пропахший дымом костров и лесной хвоей мужчина с тихой улыбкой на обветренном, твердом лице, с старенькой котомкой и гитарой за спиной. И только по глубоким, небесно - чистым глазам узнали они своего Дурня.
-Ну что? - спросили они. - Нашел свою жар-птицу?
-Нет, - покачал головой странник. - Видел ее следы по дороге, а ее саму не встретил.
Не повернулся у людей язык посмеяться над ним, как прежде. Устыдились они, прочитав в глазах Дурня мудрость и кристальную чистоту доброго и честного человека. Пожав плечами, ушли прочь.
Опять пошел бывший странник на работу, потекла жизнь своим чередом, как и прежде. Только иногда по вечерам брал он свою старую верную гитару, прикасался к струнам и вспоминал годы своих блужданий по свету в поисках мечты.
Вспоминал, как, стоял под струями летнего дождя, спрашивал ливень:
-Не встречал ли ты, небесный посланник, Жар-птицу? Но молчал дождь, не давал ответа.
Вспоминал про Солнце ясное, про его жаркие лучи, про то, как он, не отводя глаз, смотрел на светило через радугу слез и спрашивал его:
-Не видело ли ты, тресветлое, чудесную Жар-птицу? Но молчало Солнце из своей выси.

Вспоминал про ветер-ураган, про то, как обращался к нему, к вечному скитальцу:
-Не видел ли ты, о вольный ветер, волшебную птицу?
Но и в свисте ветра не находил ответа...
Спрашивал Дурень, пока плутал по неведомым тропам, и белый Снег, и огненную Молнию, и Закат, и Рассвет, и Ночь, и Пламя своего костра, просил совета у сизого Дыма и яркой Искры. Но не нашел того, что искал.
И вот как-то раз встретил Дурень на улице, на скамеечке, маленькую девочку, которая сидела и горько плакала.
-О чем плачешь? - спросил странник.
-Есть хочу... - ответила девочка.
-А где твои родители?
-Нет их, сирота я.
Защемило от чужого горя у Дурня сердце, почесал он в затылке, да и взял девочку к себе жить, стал ей вместо отца. Отдал ей все, что было хорошего и доброго в сердце, всю мудрость, какую насобирал, странствуя по свету. Рассказывал ей свои сказки, делал дивные игрушки, учил тому, что умел сам. Одел, обул, накормил и напоил, вырастил из бездомной девочки красивую, умную и добрую девушку. Понял Дурень, что теперь он полностью счастлив, и больше ничего ему от жизни не надобно, даже про свою Жар-птицу забыл.
Стал Дурень дедушкой, воспитывал внуков, и не мог нарадоваться, что нашла себе его приемная дочь хорошего и честного молодого человека, ставшего ей на всю жизнь крепкой опорой, защитой и верным мужем.
Дожил так Дурень до восьмидесяти лет. и пришла за ним, как водится, хромая смерть с косой, позвала за собой. Понял старик, что пройден его путь земной и надо отдавать Богу душу. Все, что уготовано, уже прожил.
Приготовился Дурень умирать, собрались у его постели приемная дочь, ставшая уже взрослой женщиной, зять, внуки, близкие друзья. Попрощался старик со всеми, закрыл глаза...
И вдруг разлилось по комнате ослепительное сияние, вылетела из груди Дурня волшебная Жар-птица и села ему на плечо, повела золотым крылом. Открыл старик глаза...
-Где же ты была? - спросил он с улыбкой. - Я тебя столько искал, а ты ком не только перед смертью явилась. Спасибо, теперь отойду на тот свет с спокойной душой.
-Я и есть твоя душа! - отвечала ему Жар-птица человеческим голосом. - Ты искал меня, а не знал, что я внутри тебя, и ты сам сделал меня такой прекрасной своей добротой, мудростью и честностью, потому что прожил свою жизнь по совести.
-А как же я всюду видел твои следы? - удивился Дурень.
-Ты не мои следы, а свои встречал. Люди радовались тебе, а вовсе не мне, твоим сказкам и добрым песням...
А Дурень коснулся сияющих перьев Жар-птицы своей рукой и тихо молвил:
-Так вот ты какая... Красота...
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