ПРО ДЕКАНА И ФАКУЛЬТЕТ
Сидит студент на лестнице и горько плачет.

К нему второй подходит и спрашивает:

-Что ревешь?

-Декан из окна выпал…

-Ну и что?

-А я не видел…

Вполне реальный диалог

В некотором царстве, в некотором государстве жил да был Институт. На нем, как водится, была куча факультетов, в том числе… ну, скажем Факультет Технических Наук, сокращенно ФТН. Существовал факультет довольно долго, жил себе и жил. На нем, соответственно, имелся свой декан, администрация, а также молоденькая секретарша, которой было всех и вся жаль (особенно за коробку конфет и бутылку шампанского).

Декан был мужиком хорошим. Студентов особенно не тиранил, давал время сдать все долги, а если кого и отчислял, так это только тех, кто откровенно забил на все и вся, плыл по течению, да к тому же несознательно кусал руку помощи. Ну, с такими разговаривать не о чем.

Самое интересное заключалось в том, что некоторые личности умудрялись хаять и этого декана! Естественно, как же иначе? Люди ведь никогда не бывают довольны полностью. Всю жизнь у них кто-то виноват, кто-то к ним плохо относится, а они кругом хорошие и правильные.

Студенты были, в принципе, как студенты. Частью – разгильдяи, частью – балбесы. Разница тут огромная и принципиальная. Разгильдяй, как правило, что-то знает, но ничего не делает, а балбес и не знает, и не хочет стараться знать. Студенты жили и в общежитиях, и в городе, ходили досыпать сладкие утренние сны на лекции, временами ломали дефицитное оборудование на стендах во время лабораторных работ, свинячили, с ненавистью драли в клочья учебно - методическую литературу, пили, гуляли, бились друг с другом смертным боем, тут же мирились, бренчали матерные песни на гитарах, рассказывали похабные анекдоты про весь белый свет, травились некачественным спиртным (но выводов не делали), болели, лечились, плакали, хохотали, клялись в вечной любви, делали все возможное для демографического взрыва, призывая на помощь вечный инстинкт продолжения рода.

Иногда случалась так, что в институт приезжала высокая управа, или кто-то из важного начальства. Их можно было сразу отличить от прочих обитателей Института. Начальники обычно сытые (чем выше – тем сытее), важные и снисходительные. Остальным такими быть не дозволялось. В таком случае по всему Институту прокатывалась волна репрессий. Мыли, чистили и драили все вокруг, а также стояли по струнке перед каждым незнакомым, чтобы ненароком не пропустить неизвестного начальника. Всех приводили в божеский вид, если по коридору, выпятив пузо, чапал кто-то из управы, а за ним дробным галопом семенила его свита. А потом все возвращалось на свои места.

Но грянули перемены. Началось все с перевыборов ректора. Старый ректор был мужиком хоть и свирепым, но твердо знал, кого к власти пускать, а кого ни под каким предлогом нельзя. Новый же то ли сам по себе был сопля - соплей, то ли не привык к своему посту, то ли поленился сразу же устанавливать свои порядки, да только на ФТН вдруг ни с того ни с сего встал на дыбы один препод, некто Иван Иваныч Хреноредьев. Но потом все разобрались, почему да отчего. Как-то так вышло, что перевыборы ректора совпали с сменой декана на ФТН, а Хреноредьев схватил судьбу за узду, попал в струю, пометался, да и рванул по ней, молотя воду плавниками. На пост декана, разумеется, была уйма желающих, ведь свято место не бывает в пустоте. Но Хреноредьев набрал разгон похлеще реактивного истребителя, пронесся над изумленным головами конкурентов, выпустил закрылки и мягонько присел точно в кресло декана факультета. Сесть – то сел, да тут же вцепился руками в подлокотники (не оторвать) и начал орать, что наведет порядки, что поставит на место всех студентов и преподавателей каждого по очереди и всех разом. Сначала никто не придал этим словам значения… Вроде как новая управа – да и пес с ней. Но вышло иначе.

Новый декан неожиданно быстро пустил корни, окопался, как в блиндаже, да и взялся за дело. Сначала сходил к ректору. Никто не знает, что он там говорил начальнику, но вскоре получил карт – бланш на основательную чистку факультету. К чему и приступил.

Стоит заметить, что с прежним руководителем ФТН у Хреноредьева были конфликты на лично – профессиональной почве. И тот, и другой были весьма толковыми спецами в своем деле, но что-то не поделили, и пошел конфликт. Иван Иваныч под оппонента копал, причем довольно грубо. И вот удалось насолить недругу – сесть в его кресло.

Как известно, когда паны дерутся, у холопов чубы болят. На студентах держится институт, а на солдатах – армия. Но и тех, и других почему-то нещадно пинают все, кому не лень.

Хреноредьев первым делом разогнал всю администрацию, гукнул на преподов, в деканат посадил своего заместителя, некоего Козоедова Пал Палыча. Сам же кабинет начальника находился за тонкой стеной, и создавалось впечатление, что он просто сидит и подслушивает, что творится в деканате, потому что если студент просил Козоедова о чем-то крамольном, то тот же час врывался Хреноредьев и учинял допрос с пристрастием.

Вот тут-то все и поняли, что райская жизнь скоропостижно кончилась. ФТН выдержал прямое попадание Хреноредьева ровно неделю, потом началось разложение на почве ужаса и морального террора. Все сразу вспомнили, что не за горами сессия…

Студенты окончательно приуныли, когда дошел слух, что Хреноредьев своими руками отчислил из Института собственного сына только за то, что не знал что-то там по предмету. Народ тихо взвыл. Но рано, рано. Новый декан показал клыки уже на промежуточной аттестации. Из каждой группы повылетали примерно по два человека. Просто так, за некрасивые глаза. Тем более, что декан требовал крови, землю рыл копытами и умудрился поднять на свет Божий все «хроники Амбера», а точнее – дисциплинарные взыскания за период правления своего предшественника. Вот тут-то и началась потеха. Старостам сразу накрутили хвоста. В целях профилактики. Декан скоропостижно собрал совет завкафедр, где публично назвал всех преподавателей взяточниками и волокитчиками, что, мол, распустили студентов, но он, Хреноредьев, покажет им кузькину мать. Самое смешное, что показал. Все великолепно видели, что после этого ставшего историческим заседания из кабинета вылетела вся в слезах завкафедрой вычислительной техники, женщина мягкая, добрая и пожилая, хлопнула дверью и унеслась прочь. Студенты схватились за головы.

Но процесс цепной реакции уже начался, и остановить его могло только чудо, которое, как водится, не произошло. Козоедов откровенно сказал пришедшим на поклон обитателям ФТН, что им сейчас не поможет ни царь, ни бог, потому что декан здесь чинит самоуправство, и на всех ему до лампочки, то бишь плевать.

У кого-то, видать, взыграла душа. На Хреноредьева как-то ночью напали четверо человек. Итог – все четверо оказались в больнице с переломами, сотрясениями, вывихами и ушибами. Никто не знал, что Иван Иваныч – кандидат в мастера спорта по боксу.

Спустя несколько дней Хреноредьев добрался, как и обещал, до преподавательского состава, и сразу же трое или четверо преподавателей положили на стол начальника заявления об уходе. Все случилось после индивидуальной беседы декана с каждым из них, а один, между прочим, чуть-чуть не дотянул до академика, и был чуть ли не главной гордостью ФТН.

Студенты с отчаянием обреченных поняли, что дело вот-вот дойдет и до них. Дошло, вернее, добежало. Допрыгало. Декан не гонялся за воробьями и не лупил из пушки по тараканам прямой наводкой, а просто бабахнул водородную бомбу. В результате досталось всем, и правым, и неправым. Принцип России – если есть вина, то обязательно сыщется и виноватый. Декан видит, что студенты пинают балду и учатся через пень-колоду. Непорядок! Вот и аж пошел от огорчения винтом, все крамолу искал. Но ведь нашел! Нашел!

Известно, как повелось испокон веков, что до сессии, то бишь до экзаменов допускались только те студенты, которые сдали все зачеты. А пока тянули соплю, гадали на кофейной гуще и надеялись на чудо, период сдачи зачетов прошел. Начались экзамены. Студенты тыркнулись к преподам, мол, примите условно, а потом проставите в «бегунок» (лист допуска) и в зачетку. А тут фига! Хреноредьев настращал учебный состав до такой степени, что у всех до сих пор зубы стучали. «Ребята, вы поймите, у вас учеба, а у нас дома дети малые, семеро по лавкам, вы-то восстановитесь потом, если отчислят, а коли нас уволят – то конец!»

Студенты понимали. А тут декан выкинул новую срачу – взял да и повесил объявление, что «бегунки» тем, у кого три и более долгов не выдаются. Народ тихо взвыл. Пока сдавали зачеты, пропустили по три - четыре экзамена. А тут такой подарок! Но студенты, как правило, народ очень упорный и борется до последнего. И боролись! Ходили к декану и по отдельности, и толпами, но ответ был один – палец, указывающий на дверь. Вот и наступил конец. Никто до последнего момента не верил, что стряслась такая беда. Если судить так, как собирался сделать Хреноредьев, то с каждой группы должны были отчислить, как минимум, половину. Помчались к Козоедову, как к последней надежде, но тот развел руками, дескать, я ничего не решаю. Ломанулись к ректору, но тот выставил вперед, как щит, здоровенное пузо и мягко объяснил, что ему всех жалко, но сделать ничего не может.

По факультету прокатилась волна массовых репрессий. Никто не знал, что делать, куда спасаться и кому молиться о спасении. Декан свирепствовал. Студенты в панике ждали дальнейших событий. Они уже поняли, что спасения ждать неоткуда.

Когда потухла последняя надежда на чудо, все ринулись кто куда. Списки были уже готовы, и все чудесно видели их, видели свои фамилии, напечатанные жирным шрифтом. Короче, вышло так, что часть факультета декан поотчислял, часть разогнал, а остались либо только самые патологические личности, либо те, кому уже ничего было терять. Шла борьба за выживание, и над каждым уже висел меч армии.

Привели родителей – не помогло. Хреноредьев взяток не брал, всех выгонял вон, и неизвестно было, какую он вообще цель преследует и ради чего землю роет. Деканат требовал жертв, как свирепый языческий бог,  и он их в полной мере получил.

Дело кончилось тем, что кое-кто из отчисленных уже всерьез собрался в армию, но перед этим всерьез думал собраться толпой побольше, напиться и отловить Хреньредьева. Явно не для того, чтобы накормить пряниками. Кто-то поступил умнее. До выхода в свет приказа умудрился, сообразив, что назад дороги нет, написать заявление о переводе на другую специальность и переметнуться на другие факультеты, с нормальной управой. Хреньредьев понял, что если так и дальше пойдет, то он останется без студентов. Но его, видимо, это мало тревожило. Он сделал по-другому. Отказался подписывать переводные, уперся рогом и стало видно, что его не сдвинуть и домкратом. Ректор не мычал, ни телился, студенты тихо умирали со страху, чистили сапоги и готовили сухари, а Хреноредьев ходил гоголем.

…Когда кончились каникулы и приказы об отчислении и переводе на другие специальности увидели свет, даже самым явным оптимистам стало ясно, что это конец. Приказы размещались на семи листах…

От пятисот человек студентов осталось на ФТН триста. Этот факультет, можно сказать, больше не существовал. Так уж получилось. И виноватых по примеру Хреноредьева было искать уже слишком поздно.

