ПРОХОЖИЙ

Эта история случилась совсем недавно – может быть, прошлым летом. Все, кто что-либо знает про нее, никогда никому ничего не расскажут, потому что их могут запросто посчитать ненормальными, или бессовестными лгунами. А кому же охота потерять репутацию честного человека? Нигде, даже в газетах не встречалось ни одного отголоска. Может, все из-за тех же весьма веских причин. Поэтому нет смысла искать ей подтверждения или опровержения…

Рано – рано утром, перед самым рассветом народу на улицах обычно очень немного.  Но совершенно случайно порой попадаются одинокие и спешащие по своим делам прохожие. Вот и в это утро по разбитой дороге, еще сырой от росы, медленно брел человек. Он шатался, выписывал причудливые кривые и, судя по его внешности, он успел даже не один раз упасть. Подойди кто-то ближе – и непременно почуял бы сильный запах перегара, исходящий от человека. Можно было сразу сказать, что субъект успел где-то порядочно нагрузиться за ночь, а сейчас либо телепается домой, либо проветривает хмельную голову. 

Стоит заметить, что для России такая картина, как пьяный человек на улице настолько обыденна, что никто никогда не обратит на нее внимания. Что бы там ни говорили про моральные устои и человеческое достоинство, русские люди пили, пьют и будут пить. Ничего уже с этим не поделать. Менталитет такой. Если можно выпить – отчего ж не сделать этого? Залить и радость, и горе, и веселье, и тоску. Скорее всего, из-за этого про русских говорят, что это самый противоречивый народ в мире, и его странной логики и взгляда на вещи никто никогда кроме него самого не поймет.

Судя по целеустремленному движению человека, он искал тихого местечка, где можно было залечь и отоспаться или, на худой конец, отойти от действия водки. В конце концов, мужик наткнулся на дырку в длинном заборе из неструганных досок и заметил дыру от выбитой плахи. Проглядывали покосившиеся столбы и гнилые перекладины, ощетинившиеся ржавыми загнутыми гвоздями.

-Ох, мать вашу так… - пробормотал человек и, сгорбившись, протиснулся в дыру. – Грехи наши тяжкие…

Громко зажурчало – это мужик, встав, покачиваясь, у забора, расстегнул ширинку и облегчал мочевой пузырь. 

За его спиной расстилался пустырь, заросший бурьяном, крапивой, репьем и редкими кустиками неизвестной породы. Под высоченной травой явно проглядывали горбы и рытвины. Когда-то здесь были дома. Жили люди. Вставали, видели солнце, дышали воздухом, ложились спать, рождались и умирали. Жили. Существовали, прозябали, горели и тлели. А сейчас только рытвины и ухабы. Зимой ложился нежный, как улыбка девушки, снег, и укрывал все. Сейчас росла высокая трава. Красиво и грустно…

Мужик обернулся и замер. Буквально в трех шагах от него на корточках сидел пацан лет семнадцати, зажав голову руками.

-Эй, ты что? – растерянно спросил мужик и шагнул вперед.

-А-а-а-а! – ни с того ни с сего заорал мальчишка, шарахнулся, запнулся, рухнул на землю и заслонился грязными ладонями. – Сгинь! Рассыпься!

-Что случилось? – спросил мужчина, почесав в затылке. – Чего так испугался?

-Там… Там… - повторял пацан, тыча пальцем куда-то вдаль.

Мужик невольно проследил за его пальцем и увидел, что там, куда указывал мальчишка, расстилалась синяя гладь Ангары.

-Ну и чо? Река как река. А чо испугался?

Но пацан не слышал или не понимал его слов. Только показывал пальцем на реку, а губы все повторяли и повторяли:

-Там… Там…

Концерт в «Пионере» как раз кончился, когда среди неформалов прокатился слух, что на улице уже давно собралась гопота. Яростные нелюбители рок-музыки и всего, что только с ней связано, отчего то свято верили, будто им дано право бить и травить тех, кому она нравится. Что они активно и делали уже далеко не первый и не последний год.

Пока рокеры находились в фойе «Пионера», то были в безопасности. На охрану гопы не полезут. Но стоило высунуть нос за двойные двери, как тут же начнется побоище. Глупо думать, что охранники вмешаются. Не их компетенция, да и их тоже понять можно. На рожон лезть глупо, а они уже мужики взрослые, с семьями и детьми. Согласитесь, что нарываться на нож в дикой драге глупо. Пусть уж сами меж собой разбираются.

Павел снял с запястья длинную блестящую цепь, бывшую когда – то собачьим поводком. «Антигоп» из нее вышел замечательный. На концерте, когда скачешь в толпе себе подобных под тяжелую музыку местных команд, это красивое украшение, а в драке – грозное оружие. Способно при хорошем ударе с оттяжкой сорвать клок одежды вместе с кожей. В кармане также лежало на «пожарный случай» длинное шило, которое Павел наловчился протаскивать через охрану в собственных, вульгарно выражаясь, трусах. Там не обыскивают.

-Идешь домой? – подошел Труп, приятель Пашки.

-Иду, куда я денусь.

-Гопье…

Павел многозначительно покачал цепью в воздухе. Они с Трупом не раз и не два воевали с врагами, пили, гуляли, похмелялись, залечивали синяки и раны, пару раз даже ночевали в милиции, куда их доставили сотрудники правоохранительных органов за участие в драке после концерта на острове Юности.

Труп, увидев цепь, приободрился:

-Повоюем! Ништяк! Я только вот шило охране сдал.

-Так бери обратно, - Пашка хищно улыбнулся.

В стороне Вампир уже готовил под полой клепанной и обвешанной блестящими бляхами неизвестно как протащенную сюда через охрану плеть из цепи бензопилы. Оружие получилось жутенькое. Пашка как-то раз видел человеческое лицо после удара такой плетью. Его невозможно было назвать людским, несмотря на то, что шрам давно затянулся. Морда монстра из фильма ужасов. Цепь оснащена загнутыми зубцами, остро заточенными, которые при ударе рвут одежду и мясо кусками из живого тела.

Труп тем временем получил свое шило у охраны. Пашка подошел к дверям. Тут уже собралась толпа панков, металлистов и прочих рокеров, вооруженных кто во что горазд. В общем набралось примерно человек десять.

Все одновременно, сбитой кучей вышли на улицу. Тихо, темно, горят фонари у дороги. Так, как всегда бывает перед боем. 

-Не разбегаться, проламываться через гопов и не попадаться ментам! – кто-то давал последние напутствия, своеобычные и обязательные, хотя все уже знали, как себя вести. Видали виды, слава богу.

Толпа рокеров свернула за угол. И тут началось.

Прямо на них с воем, свистом и матами летела орава гопов. При свете фонарей стали видны палки, цепи, булыжники, арматурины и битые бутылки, сиречь «розочки». Тьфу ты, мать вашу! Серьезно приготовились.

-Внимание! – Вампир вынул свою плетку. – Щас будет!

Пашка в последний момент поблагодарил судьбу за то, что не взял с собой Нинку. Она никогда не уважала его такие вот похождения на сейшены, отговаривала – отговаривала, да бросила. Потому что бесполезно. Любовь любовью, но упрямство у Павла было титаническим.

Началась драка. Как и все уличные потасовки, она была до ужаса скоротечной и свирепой. На какой-то момент все смешалось в одну кашу. Звенели цепи, кто-то орал от боли. Брызнула кровь. Ночной воздух наполнили глухие звуки ударов, напоминающие пинки по мешку с песком.

Где-то далеко-далеко завыли сирены.

-Атас! Мусора! – из общей свалки пробился вопль.

Куча тут же распалась на маленькие группки удирающих кто куда людей. Все чудесно знали методы милиции при разгоне уличных драк. По идее, правоохранительные органы обязаны предупредить бунтарей, прежде чем пускать в ход силу, но про это правило всегда почему-то забывали. В дело шли дубинки РП-73 и пинки кованными военными ботинками. Менты обычно приезжали на своих «бобиках», вылетали с дубьем наголо и принимались за работу. Упавших на землю обычно затаптывали ногами свои же, удиравшие от сотрудников власти, и их, полубесчувственных, волокли под микитки в машины и доставляли в отделение. Туда никто не желал попасть, потому что оттуда редко кто выходил без разбитого носа и фингалов под обоими глазами.

Пашка мчался рядом с Трупом и еще каким-то рокером.

-Во дворы быстро! – крикнул он.

Обернувшись на ходу, Павел увидел, что два «бобика» затормозили возле места драки и уже замельтешили форменные рубашки. Возле «Пионера» остались двое рокеров и трое гопов. Кто-то получил шило или нож в живот и теперь корчился в пыли. Один гоп отведал вампировской плети и зажимал ладонью вспоротое до кости предплечье, сидя у бетонного бордюра. Остальных просто хорошо потоптали в драке, и они не могли подняться, чтобы удрать.

-Быстро! – прохрипел Труп. – За нами менты!

За ними действительно кто-то гнался. Тяжелый топот ног преследователей сотрясал землю совсем недалеко.

-Эй! – крикнул Пашка. – За мной!

Он не стал разглядывать, побежали ли за ним товарищи. Не до того было. Павел юркнул в подворотню, поскользнулся, чуть не упал, и замер у бетонной стены, прижавшись к ней спиной. В груди давило свинцом. Черт побери, сколько раз обещал Нинке бросить курить, но за два года так и не сдержал своего слова. Дыхалка – то сдает…

Мимо угла, где притаился Пашка, пронеслись несколько человек. Похоже, что менты. Ничего, Труп и тот, второй удерут. Жаль, что за Павлом не последовали. То ли не расслышали, то ли просто не сообразили.

Пашка прождал еще несколько минут, потом осторожно выглянул на улицу. Тихо, темно, где-то далеко на асфальте блики света от окон. Улицы разбитых фонарей… Идти в сторону «Пионера» опасно, надо пробираться где-нибудь окольными путями.

Павел положил руку в кармане на рукоятку шила и медленно, не спеша, ничем не выдавая в себе участника драки, пошел по темному переулку.

Долго ли, коротко ли, но скоро он заметил, что вышел к Ангаре. Впереди блеснула тяжелая, маслянисто – тяжелая гладь воды. По реке медленно ползло скопище огоньков. Катер, что ли? Или баржа? Ох, черт, ну и занесло же. Интересно, как там Нинка? Ниночка… Сидит, поди, у окна и ждет. Ну ничего, Пашка к ней обязательно зайдет, когда вернется домой.

От воспоминания про девушку в душе невольно качнулось что-то теплое и ласковое, приятное и нежное. Пашка улыбнулся, сам не зная чему. Просто на миг стало светло на душе. Любовь, как говорится, грела. Помнится, вот как раз дня два назад с Нинкой по этой набережной Ангары гуляли. Точно! Вон там, совсем недалеко, Вечный Огонь, там громада Педуниверситета. Павел вспомнил, как Нина шла по залитой солнцем улице в своем простом платьице, и лизала мороженое. Как и все девчонки, она любила сладкое. Нина…

Пашка подошел к массивному чугунному плетению ограждения, прислонился к нему и достал из кармана пачку сигарет. После пробежки и нервной встряски организм упорно требовал никотина.

…Шагов даже не было слышно, просто кто-то сказал сзади:

-Есть сигарета?

Пашка резко обернулся. Он засмотрелся на Ангару, задумался. Вот к нему и подобрались незамеченными.

Перед ним стояли четверо. Пацаны лет семнадцати - восемнадцати. Значит, примерно ровесники.

-Нет. Нету.

-Что гонишь? Сам же куришь…

-Последнюю, - соврал Пашка. Делиться с этими субьектами ему не хотелось.

-Ты отвечаешь? – спросил тот, что стоял впереди всех. – А если врешь?

-Не вру, - усмехнулся Павел.

-Если мы проверим?

-Не советую, - зло бросил Пашка, поглаживая рукоять шила в кармане.

На него напали сразу и со всех сторон. Павел, в принципе, и ожидал чего-то подобного. Не просто так же они ушли бы, получив сигарету? Одну на четверых? Типичные ночные грабители.

Пашка пинками расшвырял нападающих, прижавшись спиной к ограде. Благо, что с тылов к нему никто подобраться не мог. Бил не жалея, наповал, в основном, в область коленей и паха. Но пацаны выли от боли, но лезли снова. Черт, их слишком много. Надо кончать эту катавасию, иначе может плохо кончиться. Пашка вырвал из кармана шило…

…И заметил, что у одного из нападающих неведомо откуда в руке возник небольшой револьвер. Павел даже не успел ничего подумать, глаза зафиксировали появление оружия, но мозг не переварил еще этот факт. Треснул выстрел. Еще один и еще! Пашку что-то тупо толкнуло в грудь, сильно, очень сильно! Он перевалился спиной через ограду и полетел в воду.

«Нет! Не надо так! Пожалуйста! Нина ведь ждет…» - мелькнула в голове мысль. А потом наступила тишина. Пашка даже не ощутил удара о воду, не почувствовал, как холодные, ледяные струи Ангары приняли тело в свои руки. Не было боли, страха, ненависти к врагам. Просто ничего. Только на долю мига, растянувшегося до вечности, перед глазами встало милое и родное лицо Нины, человека, которого парень любил больше всего на свете. Смех девушки звучал серебряным колокольчиком в ватном одеяле тишины, упавшим на умирающего Павла…

Труп не утонул, а плыл по течению, перевернувшись лицом вверх. Бледная луна светила в мертвые глаза, из трех дырок в груди уже не сочилась черная кровь. Вот так. Солдатами не рождаются, солдатами умирают. На нашей маленькой войне, где все же по-настоящему убивают. А Нина так и будет сидеть у ночного окна и так не дождется своего Пашку…

Тело долго плыло по течению, его постепенно прибивало к берегу. Вот оно достигло бетонных свай моста. У самого берега из-под воды торчали куски арматуры, палки и куски досок. Труп медленно развернулся ногами вперед и вдруг зацепился за ослизлую деревяшку, застрял, и его окончательно вынесло на сырую галечную отмель берега.

Никто не мог видеть, разве что с железнодорожного моста неподалеку, как по берегу медленно брел сгорбленный старик. В темноте нельзя было различить его лица, только длинную седую бороду. Дед опирался на палку, которая каждый раз на вершок уходила в мокрую землю и песок. Вдруг старик остановился, увидев труп. Огляделся, как бы наблюдая, не следит ли за ним кто, потом подошел и присел на корточки около тела. Отер ладонью песок и ил с лица покойника.

-Молодой совсем, Господи, что творится на белом свете, - пробормотал дед. – Пресвятая Богородица, кто ж тебя так?

Он имел в виду три дырки в груди мертвого парня.

Старик покачал головой, задумчиво погладил бороду. С тяжелым вздохом встал и поспешно заковылял прочь. Но не прошло и получаса, как вернулся. Труп все так же лежал на отмели в той же позе, как и был.

Дед с неожиданной силой и проворством оттащил мертвеца к густым кустам ивняка, в изобилии закрывавшего часть берега и сел на кусок полусгнившего бревна. Ангара часто вышвыривала на берег разный мусор, в том числе и разные куски дерева. И покойников.

-Думал, заброшу это дело, да не тут - то было, - дед порылся за пазухой и достал маленький тканевый мешочек. – Благословясь…

На сухую, мозолистую ладонь из бутылочки темного стекла упали несколько капель. Шепча под нос какие-то слова неизвестного никому языка, старик провел рукой по лицу покойника, по мертвым бледным губам.

-Я говорю тебе! Во имя сна, дня и ночи, во имя земли сотворенной и неба предвечного, скажи мне, кто тебя жизни лишил? Как зовут тебя?

И тут произошло невозможное. Полуприкрытые веки трупа вдруг широко распахнулись, губы зашевелились, пропуская холодные, как мертвое тело, слова:

-Я – Павел. Меня убили час назад выше по течению, у набережной, из револьвера, тремя выстрелами в упор.

-Что оставил ты на земле после себя? – голос старика звенел булатом.

-Любовь той, что ждала меня сегодня.

-Что помнишь ты, когда покидал этот мир?

-Боль… Тишину… Лицо Нины… Ее смех…

-Я говорю тебе! Слушай меня, слушай и повинуйся! Возвращайся туда, где был, и приведи за собой тех, на кого зло держал, кто в сердце твоем ненависть пробудил, тех, кто живет не по совести, уйдя от истины, чести и совести, кто в руках оружие не за благое дело держит. Только тогда будет тебе покой на этой земле. Иди! Иди и не возвращайся до тех пор, пока не сделаешь того, что я сказал. Через пять дней я буду ждать тебя здесь, на этом месте и в этот же час.

Мертвец медленно поднялся на ноги и двинулся к воде. Скоро холодные струи реки сомкнулись над ним…

А Нина всю ночь прождала Пашку у окна. Уже небо на востоке окрасилось в синий цвет, уже начали постепенно гаснуть фонари, а девушка сидела и ждала. Она знала, что парень уже не придет, и все равно хоть на миг да думалось ей, что вот-вот из-за угла дома вывернет такая родная и знакомая фигура и помашет Нине рукой.

В душе занозкой сидела обида. Ну конечно! Уплелся на свой концерт, напился там в драбадан, передрался на улице с гопами, да завалился спать либо дома, либо у кого-нибудь из своих друзей. Святое дело! Ох уж эти мужики…

Но когда утром зазвонил телефон, и Пашкина мать нервным голосом поинтересовалась, не приходил ли ее сын к Нине, девушка всерьез забеспокоилась. Получается, Павел не ночевал дома! Обычно, даже если и отсыпался у приятелей после ночного дебоша, то рано поутру заявлялся к себе и делал вид, что все в порядке.

За этот день Нина раз пять звонила Павлу, но он там так и не появился. Впору было заявлять в милицию.

Не пришел Пашка и под вечер. Нина и родители парня сходили с ума, не знали, что и делать. Дело кончилось тем, что родители Павла заявили в милицию о пропаже своего сына.

А утром стало известно, что прошлой ночью попытались задержать недалеко от Вечного Огня нескольких подростков. Наряд ДПС проезжал мимо и услышал выстрелы. Не успели сотрудники правоохранительных органов вылезти из машины, как пацаны кинулись наутек, на ходу выбросив что-то, похожее на пистолет. Один из беглецов споткнулся и упал, остальные скрылись. На допросе в местном отделении милиции удалось выяснить, что подростки – местная компания наркоманов, занимающаяся грабежом прохожих, и на сей раз они пытались обчистить одного парня, но тот взялся обороняться. Один из наркоманов вытащил револьвер и три раза выстрелил жертве в грудь, после чего парень упал в реку. На месте убийства милиционерам удалось найти шило, которым оборонялся парень, и выброшенный налетчиками револьвер. По отпечаткам пальцев было установлено, что стрелял не тот нарк, что сидел в камере отделения милиции, а вот шило как раз принадлежит некоему Павлу Жигареву, судя по всему, убитому той ночью.

Впоследствии шило опознал отец погибшего и сказал, что сын позаимствовал его из семейного набора инструментов. В тот же день команда водолазов обследовала дно реки в этом месте и несколькими сотнями метров ниже по течению, но так и не нашла трупа. И не мудрено – Ангара, скорее всего, уже утащила его далеко за пределы Иркутска…

После этого стало ясно всем, что Пашка погиб той ночью, когда Нина ждала его после концерта. Ждала, да так и не дождалась.

Вечерело. Закат окрасил воды Ангары в багрянец и пурпур. Издали было похоже, что река катит не массы воды, а миллионы тонн расплавленного свинца. Возле чугунного ограждения реки в месте, где горел Вечный Огонь, сейчас стояла парочка: парень с девушкой.

-Господи, как красиво! – девушка показала на закатное Солнце. – Небо какое! Как пожар…

-Угу, - кивнул парень. Он не испытывал столь романтического настроя, а вспомнил то, что сегодня передавали по «Новостям». Что на днях здесь ночью убили человека.

Девушка тепло улыбнулась и обняла друга за шею и нежно поцеловала его.

-Хороший ты мой.

-Пошли, я тебе мороженого куплю! Хочешь? Твое любимое, с изюмом! – предложил парень.

-Пошли! – девушка подпрыгнула на месте, как маленькая девчонка, - Хочу мороженого! Пошли скорее!

Парочка удалилась от оградки. Если бы кто-нибудь из них глянул в этот момент на тяжелую, маслянисто поблескивающую воду, то увидел бы невозможное: из-под глади реки на них смотрели человеческие глаза. Лица нельзя было рассмотреть, все остальное – тоже. Эти глаза глядели на влюбленных с такой тоской, что от нее, казалось, расступалась вода.

Пашка тоже совсем недавно гулял здесь с Ниной и тоже угощал мороженым. И она тоже скакала от радости. И тоже целовала Павла, нежно и ласково, как может только любимая девушка.

Но теперь у того, что совсем недавно было Павлом Жигаревым, совершенно другая задача.

-Опять гопы? – спросил Труп у высунувшегося было наружу приятеля.

-Они. И много.

-Черт! Что делать будем? Что делать? Пришибут ведь…

-Жаль, Пашки нет. Царство ему небесное…

Труп кивнул. Они уже помянули погибшего друга и воздали ему последнюю славу. Ну что ж, мертвым – покой, а живым – беды и проблемы.

-Пошли, будем пробиваться с боем, - Труп протиснулся через толпу у дверей. – Не век же нам тут торчать…

Рокеры кучей вывалили на улицу и замерли в ожидании. Гопота была здесь, но пока не показывалась – наверное, сидела в засаде. 

Труп вдруг вытаращил глаза и обалдело замер на месте. По улице шла одинокая фигура. Свет фонарей освещал ее, но… Она не отбрасывала тени! Как только она подошла ближе, все ахнули: это был Павел!

-Ты… Ты же умер… Как же так? Откуда?

Павел улыбнулся чудовищной улыбкой на мертвенно-белом лице. И только тут все заметили черные дыры от пуль в груди покойника. Мертвец явился к живым! Все шарахнулись, а Пашка, улыбнувшись еще раз, медленно проговорил:

-Стойте тут. Гопов сегодня не будет.

-А куда они денутся? – вполголоса спросил какой-то панк.

-Сказано – не будет. Не ходите за мной. Не надо.

Покойник развернулся и двинулся по улице туда, где находилась засада.

На него, как только он подошел к дворам, ринулись сразу человек двадцать.

-Стой! А! У! Бей! Мочи!

Павел не обернулся. Он просто шел. Спокойно, размеренно, не обращая внимания на толпу сзади. Гопье, вообруженное камнями, палками и битыми бутылками мчалось следом, во весь дух и… не могло догнать металлиста! Эта орущая, вопящая и свищущая, как безумная, орава пронеслась мимо замерших в испуге возле ступеней «Пионера» рокеров и свернула за угол…

Гопы опомнились только тогда, когда непонятный рокер впереди исчез неведомо куда. Парни оглянулись и обалдели – они оказались в совершенно незнакомом месте. Полуболото – полузатон. Вповалку друг на друге лежали полусгнившие стволы деревьев. Едва заметная тропинка. Луна в небе. Кучи мусора вокруг. Спереди и сзади гладь реки. Пока гопы в изумлении озирались, кусты впереди захрустели, расступились…

Человеческий мозг не мог вместить того ужаса, что двигался прямо на них.

Колышащейся, бормочущей и ковыляющей массой на них двигалась толпа. Но кого! Мертвецов – утопленников. Некоторые были еще неразложившимися, в одежде, и сохраняли человеческий облик. Другие трясли кусками отваливающейся полусгнившей плоти, неестественно раздутыми конечностями и лоскутами кожи. От третьих остались одни скелеты, неведомо как и чем приведенные в движение.

А впереди всех шел мертвый металлист. Тот самый, за кем орава гопов гналась несколько минут назад. Чудовище в проклепанной кожаной куртке  - «косухе» шло ровным шагом, устремив мертвый взгляд на замерших впереди живых людей. Куртка распахивалась, и были видны глубокие дырки от  выстрелов. Мертвый металлист вел за собой толпу трупов…

Вокруг тоже все пришло в движение. То тут, то там горбами вздувалась земля, как в фильмах ужасов, наружу протягивались кости скелетов, пластами отваливался дерн, открывая безвестные могилы тех, кто когда-то не своей волей расстался с жизнью.

Ужасным клубком из реки выкатился мокрый дерюжный мешок, истекая бурой слизью, илом и водой. Из него кто-то яростно рвался наружу, гнилая ткань трещала. Деревянная балка, полузатопленная в болоте, шевельнулась, и из-под нее выкарабкался скелет в обрывках пиджака и брюк. Из Ангары на четвереньках выбралось чье-то тело, волоча за собой внутренности из распоротого живота. Из кустов ивняка качающимся шагом вышла совсем молодая девчонка, платье снизу было покрыто кровью, а на шее отпечатались багровые синяки…

-А-а-а-а-а! – тонко завопил кто-то из людей и обернулся, чтобы бежать.

Но не тут то было. Зомби окружили людей. Чудовища медленно стискивали кольцо вокруг потерявших рассудок от ужаса парней. В центр круг вышел мертвый металлист.

-Вы погубили много наших. Убивали, калечили, насиловали, издевались. Вы ответите за все.

Слова покойника звучали, как из-под земли, перемежаемые с бульканем, хрипом, свистом продырявленных легких. И вместе с ними толпа мертвецов кинулась на людей. Парни даже не пытались сопротивляться. Да и не было смысла. Но зомби не просто убивали их! Они рвали зубами, руками, ногтями живые тела в клочья, и жадно пожирали их, напиваясь человеческой кровью. Скелеты отгрызали куски мяса из еще живых людей и трепали их, как собаки. Трещала ткань одежды, сухожилия, кости и кожа. А мертвый металлист стоял над всем этим кошмаром и бесстрастно взирал на него…

Только одному человеку удалось спастись из адского круга. Мальчишка лет семнадцати – восемнадцати на карачках, по-крабьи выполз из-под навалившегося на него трупа с размозженной головой, вскочил на ноги и понесся прочь с диким воем. Трое зомби погнались было за ним, но ослепленный болью и ужасом человек несся как ветер. Мертвецы отстали и вернулись к продолжению кровавого пиршества.

Через час все было кончено. Мертвецы с гигантскими, раздувшимися животами слизывали с травы кровь, хрустели разгрызаемыми костями и трепали клочья ткани. Кое-кто придерживал руками вываливающиеся от обилия пищи потроха. Покойники возвращались в реку, под землю. Кто откуда пришел.

Последним место побоища покинул Мертвый Металлист. Его высокую фигуру поглотила вода Ангары…

Павел Жигарев как будто получил сильную пощечину. Он открыл глаза и медленно перекатился на спину. Он даже не просто замерз – он окоченел. Озноб колотил тело, как лихорадка. Господи, как холодно!

Над рекой вставал мутный рассвет. Вода широкой лентой неслась вдаль, куда-то в бесконечность. Пахло водорослями и гнилым, прелым деревом.

Пашка присел на корточки. Что он здесь делает? Мокрый до нитки? В волосах запутались комья ила, в карманы куртки набился песок. Боже, что произошло?

Пашка заметил дырки на майке на груди. Это что еще такое? Жигарев задрал футболку. На коже, бледной и покрытой мурашками, темнели три больших родимых пятна, удивительно темных и больших. Откуда они взялись? Павел потер кожу лба. Он ничего не помнил. Но что-то сидело в голове, как заноза. Нечто случилось с ним. Но что? Бог его знает…

Пашка медленно поковылял по заросшему травой откосу вверх, спотыкаясь и падая. Он дико промерз, вымок, устал, хочет есть и спать.

Домой. Скорее домой.

Нина ждет…

3. 10. 2003

Иркутск
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