СЛОМАННАЯ ИГЛА

Грязь и цветы, поцелуи и драки,
Нож в руках у ребенка.
Но это не Чечня и не Чикаго,
Это просто весна в Гонконге!

«Время назад»
Нынешний год. Середина марта..

-Все утащили, все! – навзрыд плакала старуха. – Сволочи! Пусть это им поперек горла встанет! Ничего не оставили! Только  вот вчера пенсию получила…

Участковый и не пытался утешить бабульку. К таким слезам, ругани, проклятьям он уже давно привык. Милиционеры составляли со слов хозяйки ограбленной квартиры опись пропавшего имущества. Самое рядовое ограбление. Бабка жила пятый год одна, дети и внуки давно разъехались Бог знает куда, оставив старуху доживать в одиночестве. Да у нее даже замка толкового на двери не имелось, а тот, что и был, можно спокойно открыть чуть ли не скрепкой. Не удивительно, что к бабке залезли, пока она ходила в магазин, и буквально за двадцать минут успели вытащить фактически все ценное, что оставалось в двухкомнатной квартире – пару тысяч рублей, несколько золотых цепочек, кулон из серебра, почти новую ондатровую шапку, зимние сапоги, несколько колечек, в том числе и свадебное, которое бабка хранила в память о давно умершем муже. Не забыли даже древний полурабочий чайник на кухне. Когда бабка вернулась из магазина, то обнаружила следы варварского и безжалостного грабежа. Теперь она заливалась мутными старческими слезами и не знала, кого ей еще проклясть…

-Наркоманы, скорее всего, - выдал вердикт участковый. – Их же сейчас немерянное количество развелось, сидят по подвалам и ширяются.

-Так что ж вы их не ловите? – спросила бабка. – Для чего вам законом власть в руки дана? Ты вон и кобуру на пояс прицепил, и погоны есть, и мужик здоровый. Что же ты?

Участковый пожал плечами.

-Всех не переловишь…

-Сталина на вас всех нет! – погрозила кривым пальцем старуха. – на Колыму вас всех надо, и правых и виноватых! Не можете народ защитить – нечего и браться!

Участковый только пожал плечами.

Вечером к старухе, которая еще не могла успокоиться и пила валокордин, отчего воздух в квартире пропитался пряным резким запахом, кто-то позвонил. Долго, настойчиво. Бабка еле смогла подняться на пораженные ревматизмом ноги и подшаркала к двери.

-Кто там?

-Это Дима. Откройте, пожалуйста…

Бабка знала этого Дмитрия. Обыкновенный парнишка лет семнадцати, ее сосед напротив, с его бабушкой старуха часто судачила о том – о сем на скамеечке перед домом. Изредка мама Димы посылала его бабке - соседке за чем-нибудь вроде соли…

-Здравствуй, Димочка! – бабка открыла дверь и пригласила гостя пройти, но увидела, что он не один. За спиной мальчишки стоял еще какой-то парень. – Что случилось?

-Я слышал, вас сегодня ограбили? – спросил Дмитрий.

-Ограбили, не к ночи будь помянуты, - старуха опять прижала к уголку рта носовой платочек, который держала в руке. – Да вы проходите, ребята…

Только в зале, на свету она рассмотрела второго гостя. Широкоплечий здоровенный парень чуть постарше Димы, с коротко стрижеными волосами, в кожанке, камуфляжных штанах и высоких ботинках. Еще кто-то из милиции?

Этот гость и начал первым:

-Будьте добры, расскажите нам, пожалуйста, поподробнее, что было похищено из квартиры и когда все случилось. Возможно, мы сможем как-нибудь вам помочь.

-Это Валера, - запоздало представил спутника Дима. – Он в охранном агентстве работает, говорит, что попытается что-то для вас сделать.

-А дорого возьмете за помощь? – осторожно поинтересовалась бабка.

-Ни гроша. – улыбнулся тот, кого представили Валерой. – Дмитрий попросил меня помочь вам. Я не гарантирую успеха, но, вероятно, узнаю что-нибудь про кражу.

Бабка еще раз внимательно оглядела гостей, подумала и вздохнула.

-Значит, пошла я сегодня утром в магазин…

Тот же день. Поздний вечер.

Днем было жарко, снег на крышах подтаял и исторгся вниз частой дробной капелью, которая от вечернего холода смерзлась и повисла причудливыми бородами сосулек на карнизах. Грязь на улицах обратилась в черный лед. Такая весна в Иркутске – днем почти лето, ночью – без малого зима.

В холодном воздухе все звуки разносились очень громко и четко. Хруст ледяных корочек под чьими-то подошвами. Невнятный разговор. Хлопнувшая окованная железом дверь подвала. По двору скользнули темные фигуры. Снова стук двери.

Многие жильцы дома знали, что в их подвале часто по ночам собираются наркоманы, не нашедшие себе другого убежища для спокойного получения кайфа от дозы. Правда, они вели себя тихо, как мыши, никаких погромов и дебошей не устраивали, а люди просто боялись с ними связываться. А милицию вызывать нет толку – ну и что, приедут, разгонят  беспризорников, может, хлестанут пару раз кого из них дубинкой и уедут опять. Никого в участок забирать не будут – если и тюрьмы переполнены, то следственные изоляторы – и подавно. Кому надо возиться с такой дворовой шантрапой, которой в любом дворе пруд пруди? Наркоманы же попросту опасны. Поэтому их никто здесь и не трогал.

Но пятнадцать минут спустя во дворе появились еще пять фигур. Других. Они держались не испуганной кучкой, как стайка мышей, а шли уверенным шагом. Когда все пятеро оказались под прицелом ночных окон, стало видно, что эти люди отличаются только ростом – все облачены в одинаково черную одежду, и у всех лица закрывают черные маски с прорезями для глаз и рта, наподобие ОМОН-овских.

Странные люди, не останавливаясь, пересекли двор и тоже спустились в подвал…

Наркоманы обычно оставляли кого-нибудь из своих «на стреме» у двери, где-нибудь в коридоре, чтобы тот, если что, дал понять о незванных гостях. Дверь, к тому же, изнутри была снабжена засовом – когда-то поставили слесаря.

«Дежурный», услышав многочисленные шаги на бетонной лестнице, встрепенулся, сноровисто захлопнул дверь, но опоздал. Могучий удар по той стороне двери отшвырнул пацана в сторону. Железный угол саданул «дежурного» и разбил ему лицо. Пацан взвыл от жуткой боли, но чья-то нога с размаху двинула его под ребра и ему осталось только лежать и беззвучно разевать рот, подобно рыбе на берегу.

Темный коридор подвала на мгновение ожил. Раздался оглушительный взрыв и ярчайшая вспышка света. Кто-то заорал, хлопнула запираемая дверь. Один из «черных» спрятал за пазуху куртки пистолет, их которого только что выстрелил светошумовым патроном. Наркоманы собирались в дальних комнатах подвала, потому, только почуяв неладное, заперлись там. 

«Черные» подошли к деревянной двери, когда-то вместе с косяком утащенной с мусорки и поставленной сюда абы как. Лишь бы держалась. 

-Что надо? – с той стороны крикнул кто-то нервным, срывающимся голосом.

Никто не ответил. Один из «черных», не оборачиваясь, поднял вверх руку с двумя растопыренными пальцами. Двое его товарищей встали за спиной, остальные отошли подальше и все извлекли из-под курток резиновые дубинки и нунчаки. Передний «черный» отступил на шаг назад и выбил дверь ногой вместе с переплетом. Деревянная конструкция рухнула с оглушительным грохотом, взвился столб пыли. И тут же «черные» ринулись на штурм.

Дальше была круговерть из человеческих тел, облака поднятой пыли, грохот, топот, маты, вопли и свист дубинок. Не прошло и двух минут, как все наркоманы лежали на полу в разных позах, а победители быстро обыскивали помещение, копаясь в завалах барахла. Двое отдирали доски настила пола.

-Кто вы такие? – прохрипел один из нарков, корчась и зажимая руками отбитую промежность.

Никто ему не ответил. Наркоманы, похоже, поняли, что имеют дело не с милицией, и потому осмелели.

-Да вы знаете, что вам за это будет? – истеричным тоном спросила молодая, невероятно грязная девчонка – беспризорница. Ей в драке случайно кто-то угодил ногой в живот, и она сидела у стены, согнувшись в три погибели.

Опять молчание. Один из «черных» сунул руку в отверстие от двух вынутых досок, пошарил. Нет, не зря в этом отделе подвала кто-то сделал настил! Наверное, слесаря, решили сделать себе комнатушку для посиделок, но почему-то не получилось, а нарки этим и воспользовались. Сделали тайник. То-то эти доски плохо держались, точно их часто поднимали.

Рука наткнулась на какой-то тюк. «Черный» вытащил клетчатую китайскую сумку – баул, туго набитую чем-то мягким. Расстегнул молнию и вытряхнул содержимое. Несколько меховых шапок, женские сапоги, полиэтиленовый пакетик с украшениями. Коробка с серебряными ложечками. Несколько видеокассет. «Черный» спихал все это обратно и передал сумку одному из товарищей.

-Где деньги? – спросил он лежащих на полу наркоманов.

-Какие деньги? – прошепелявил разбитыми губами один из них.  

-Где деньги? – еще раз спросил «черный» и с размаху ударил нарка по лицу ногой.

Двое других быстро обыскали пленников. У одного в кармане нашлось рублей пятьсот крупными купюрами. Видать, еще не успели потратить и унести на «точку» награбленное.

-Где брали наркотики? – спросил налетчик у другого наркомана.

Тот от злости скрежетнул зубами, но тонко пискнул, когда носок тяжелого военного ботинка придавил к полу его половые органы.

-Раздавлю, если сию минуту не скажешь.

-На «точке».

-Где она находится?

Наркоман срывающимся голосом назвал адрес.

«Черный» быстро сложил в пакет то, что нашел у других нарков в карманах – шприцы, резиновые жгуты, несколько пакетиков с массой непонятного цвета, пачку «беломора» и спичечный коробок с темными катышками – «накурка». Ее смешивают, затирают с табаком, забивают в папиросу и курят. «Черный» пока его соратники сноровисто связывали пленников скотчем по рукам и ногам, подвесил пакет на веревку поближе к потолку. Чтобы потом нашли те, кому это полагалось. Потом вынул из кармана трубку сотового телефона и набрал номер.

-Алло? Отделение милиции? Сейчас в среднем подвале дома номер … по улице … была задержана и обезврежена группа наркоманов. Они находятся в дальней комнате, там же висит полиэтиленовый пакет с изъятыми наркотическими средствами. Всего хорошего.

«Черный» обернулся к своим товарищам. Все нарки лежали связанные широкими полосами скотча и глядели на врагов с невероятной, нечеловеческой злобой.

«Черный» махнул рукой. Операция была закончена.

На улице все налетчики сняли маски, закатали края, и они превратились в черные вязаные шапочки, потом «черные» зашли в подъезд и расположились на площадке возле окна.

Через пятнадцать минут приехал «Уазик» с милиционерами, а еще через десять всех наркоманов, уже в наручниках вместо скотча выпроводили во двор…

-Вот ваши вещи, - Дима протянул старухе сумку. – Деньги нашли далеко не все, но сколько есть. Драгоценности вроде не успели продать.

У бабки задрожали руки.

-Я вам должна? Говорите…

-Очень просим вас, - Валера потер ладонью затылок. – Никому не говорить, что мы вернули вам ваше добро. Пожалуйста. Дело в том, что представители власти могут не понять наших намерений и обидеться. Поэтому пожалуйста сделайте так, словно вещи нашлись сами собой. Или вам их подкинули, или что… Вы меня не видели. Хорошо?

Бабка только молча кивнула.

Валера впервые в жизни видел, чтобы люди плакали от радости…

Часть статьи из газеты «СМ Номер Один»

«Сломанная игла»

Оперативники заявили, что по окнам квартиры был произведен выстрел из некоего реактивного оружия типа гранатомета. Скорее всего, оружие было самодельным, так как среди найденных осколков нет ничего, что позволило бы судить о фабричном типе гранаты.

В квартире на момент взрыва и последующего пожара находились четверо людей, в том числе ее владелица, бывшая гражданка Чеченской Республики Деша Бараева, 1970 года рождения, ее сын Казбек Бараев, 1983 г. р . и двое неустановленных пока личностей, по всей видимости, подростков. Судмедэкспертиза установила, что оба они являлись наркоманами. Оперативникам также удалось выяснить, что Деша Бараева и ее сын занимались производством наркотиков в домашних условиях из конопли, принимали наркотические вещества типа героина на реализацию от неизвестных лиц, и осуществляли перепродажу и обмен на наркотики похищенных вещей.

Все, находившиеся в квартире, погибли. Их тела доставлены в городской морг, где будет проведено опознание тел двоих подростков.

Преступники после запуска ракеты немедленно скрылись, и сотрудникам милиции не удалось обнаружить даже их следов, но место, откуда стреляли, приблизительно установлено. В совершении преступления подозреваются организации конкурирующих с Бараевыми наркодельцов, одна из банд рэкетиров либо местная группировка скинхедов. Возбуждено уголовное дело по статье «Убийство». Ведется следствие.

